

Отражение Соловков

Публикации о Соловецких островах

Приезды Святейшего Патриарха Кирилла, министра культуры РФ В.Р. Мединского, летчика-космонавта Г.М. Гречко, участников бардовского фестиваля, украинской и польских делегаций, а также бытовые изменения, решения организационных вопросов, начало очередной истории выборов — вот основная составляющая августа 2012 года на Соловках. А мы удивляемся: как же быстро пролетел месяц. Мероприятия шли один за другим, гости Соловков сменялись потоком туристов. Каждый день оставлял в памяти свой особый след: от чувства горечи и утрат (Дни памяти жертв политических репрессий) до душевного взлета над куполами вместе

с молитвой и песней. Сотни публикаций о соловецких событиях в печатной прессе и сети Интернет — как эксклюзивная, так и повторяющаяся — дошли до читателей. В этом выпуске «Отражения Соловков» мы постарались предоставить самую разнообразную информацию, охватывающую все уровни соловецкой жизни. Самое важное, что настало то время, когда соловецкая жизнь видна, как на ладони, о чем не преминет сказать пресса. Однако и она может ошибаться. Так что читаем, сравниваем, анализируем...

Редакция «Отражения Соловков»



Святейший Патриарх Кирилл: Что ищут в Соловецкой обители успешные люди

20 августа 2012 года, в канун дня памяти преподобных Зосимы, Савватия и Германа Соловецких, Святейший Патриарх Кирилл совершил всенощное бдение в Спасо-Преображенском соборе Соловецкого ставропигиального монастыря, где покоятся честные мощи святых основателей обители.

По окончании богослужения Предстоятель Русской Церкви обратился к верующим с Первосвятительским словом.

Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства! Дорогая братия сей святой обители! Братья и сестры!

Я хотел бы всех вас поздравить с замечательным событием — престольным праздником Соловецкого монастыря, когда мы вспоминаем святых преподобных

Соловецких отцов, основоположников этой святой обители.

В непростых условиях, в холодном климате, большую часть года — под ветрами, дождем и снегом — осуществляется здесь монашеское служение. Люди приезжают сюда не для того, чтобы найти сокровища, как нередко люди светские едут на Крайний Север, в Сибирь или на Дальний Восток, чтобы разбогатеть от приобщения к сокровищам, которые лежат в недрах земли. Никто не едет сюда за материальными сокровищами. Никто не едет сюда в надежде, что, пройдя испытание, искус Соловецкого монастыря, он сможет затем обрести комфортную жизнь, сделать карьеру, быть успешным.

(продолжение на 3 стр.)

На Соловках закончилось выдвижение кандидатов

Свои кандидатуры на пост главы выдвинули шесть человек.

Повторные досрочные выборы главы муниципального образования «Сельское поселение Соловецкое» состоятся 14 октября. На пост главы МО выдвинулось шесть кандидатов — четверо самовыдвиженцев и два кандидата от партий.

«В настоящее время идет процесс регистрации. Окончательный список зарегистрированных кандидатов будет известен в начале сентября», — рассказала «Архангельским известиям» секретарь облизбиркома Елена Плотичина.

Приморское местное отделение ЛДПР выдвинуло на пост главы Соловков **Аркадия Павлова** (1966 г.р., образование среднее профессиональное, коммерческий директор ООО «АСК»), Приморское местное отделение партии «Единая Россия» — **Евгения Тютюкова** (1981 г.р., образование высшее, заместитель председателя комитета по молодежной политике и спорту Архангельского областного Собрания депутатов).

В числе самовыдвиженцев — заместитель главы администрации МО «Сельское поселение Соловецкое» по вопросам ЖКХ и социального развития **Елена Амброже** (1954 г.р., образование высшее, член партии «Единая Россия»), временно не работающий **Алексей Ефимов** (1972 г.р., образование высшее), заместитель директора по административно-хозяйственной работе Соловецкой средней школы **Марина Кошева** (1962 г.р., образование высшее) и заместитель главы администрации МО «Сельское поселение Соловецкое» по развитию экономики, инфраструктуры и строительства **Елена Пудова** (1984 г.р., образование высшее). <...>

Напомним, 14 октября выборы в органы местного самоуправления пройдут в 19 районах Архангельской области. Всего должны быть избраны 159 глав муниципальных образований и 1797 депутатов представительных органов.

29 августа ИА «Архангельские известия»

Совет молодежи

10 августа 2012 года состоялось первое заседание Совета молодежи при главе администрации МО «Сельское поселение Соловецкое», на котором был выбран председатель Совета. Им стал Руслан Васильевич Харланов. Заместителем председателя Совета избрали Сергея Валерьевича Корчагина.

На заседании были определены планы деятельности Совета молодежи на ближайшую перспективу. Так, было решено установить детскую площадку во дворе домов №№ 2 и 4 по ул. Ковалева, организовать распиловку и доставку до жителей поселка дров, которые в ближайшее время завезет на Соловки ООО «Рай Топ».

На первом заседании Совета молодежи присутствовал заместитель Губернатора Архангельской области по развитию Соловецкого архипелага Роман Викторович Балашов. Он пообещал содействовать в организации спортивного зала для местных жителей на базе Соловецкого Дома культуры.

26 августа Наши Соловки

В правительстве области прошло онлайн-совещание с представителями молодежи МО «Сельское поселение Соловецкое».

В совещании приняли участие заместитель губернатора по развитию Соловецкого архипелага Роман Балашов, министр по делам молодежи и спорту Елена Доценко, заместитель председателя комитета Архангельского областного Собрания депутатов по молодежной политике и спорту Евгений Тютюков, представители областного центра патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи, регионального отделения ДОСААФ, областного молодежного центра и молодежного совета Архангельска.

Участники совещания обсудили насущные проблемы соловецкой молодежи, договорились о проведении в сентябре совместного выездного заседания молодежного совета Соловков со специалистами министерства по делам молодежи и спорту и областного центра поддержки молодой семьи.

В это же время на Соловках планируют открыть тренажерный зал и филиал центра патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи, где ребята смогут заниматься спортом и готовиться к службе в Вооруженных Силах.

30 августа Правительство Архангельской области



Кандидат на должность главы Соловков от «Единой России», депутат областного Собрания **Евгений Тютюков**:

У меня есть понимание того, что происходит на Соловках, и что нужно сделать, чтобы вернуть местному населению доверие к власти. Необходимо выстроить четкую систему взаимоотношения власти Соловков, Приморского района и региональной власти. Но и забывать о том, что у РПЦ на островах есть свои интересы, не стоит.



Кандидат на должность главы Соловков, самовыдвиженец **Алексей Ефимов**:

Майского сценария, когда срыв выборов главы Соловков прогремел на всю страну, повториться не должно. Тогда многие виновники срыва что называется «получили по шапке». Да и в этот раз, мы надеемся, в качестве наблюдателей будут присутствовать не только партии, но и Санкт-Петербургская лига избирателей.



Координатор Архангельского регионального отделения ЛДПР, депутат областного Собрания **Олег Черненко**:

Это заявка на получение более 200 вакантных мест, в том числе — на Соловках. Там, скорее всего, опять будут самые интересные выборы! Вообще мы рассчитываем на всех кандидатов, заявленных нами, так как все они активные, целеустремленные, работающие на победу.

Святейший Патриарх Кирилл: Что ищут в Соловецкой обители успешные люди

(продолжение. Начало на 1 стр.)

Те, кто едет сюда для постоянного жительства и служения, равно как и те, кто едет сюда в паломничество, едут за другим. И это «другое» совершенно непонятно современному миру. Это «другое» не находится в поле зрения большинства современных людей. Более того, те, кто за этим «другим» устремляется и полагает его в основу своего жизненного целеполагания, кажутся остальным странными, несовременными, неуспешными или необразованными.

Но это совершенно не так. Среди тех, кто устремляется на Соловки, есть люди и успешные, и очень образованные, и способные многое сделать для достижения тех целей и ценностей, которые понятны миру, — однако они приезжают сюда.

Пополнение Соловецкой обители братией является очень важным сигналом и Церкви нашей, и всему обществу, что не иссякает духовная жажда в нашем народе, что новые и новые поколения людей устремляются к самому главному — к тому, что связывает человека с вечностью. А с вечностью нас связывает молитва, радостное переживание присутствия Божественной благодати, тот духовный опыт, который невозможно заменить никаким другим по силе воздействия на человеческую душу.

И чем суровее условия жизни монашествующих, тем сильнее и значимее их образ жизни для современного человека, которому при соприкосновении с этим опытом нужно ответить на простой вопрос: Что это означает? Почему эти люди здесь? Ведь их нельзя заподозрить ни в чем земном — ни в стремлении к славе, ни в стремлении к богатству, ни в стремлении к человеческой чести. Почему же они здесь? И я очень надеюсь, что многие наши современники, пытаясь ответить на этот вопрос, сами себе откроют дивный путь, ведущий человека к Богу.

Вот почему я особенно радуюсь успехам нашей Соловецкой обители, и скорбел, что в прошлом году из-за состояния здоровья, находясь в больнице, не мог к вам приехать. Радуюсь также тому, что увидел своими глазами пусть не очень значительные, но положительные изменения, произошедшие за то время, пока я здесь не был.



Фото: С. Власов. Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси

Я часто вспоминаю Соловецкую обитель, близкую моему сердцу, братию и скиты острова Анзер, а сегодня утром я имел возможность освятить храм в Савватиевском скиту, который погрузил меня в воспоминания, связанные с жизнью моего деда, заточенного на Соловки и за веру в Бога, и за верность Патриаршей Церкви, и за неготовность склонить главу свою перед обновленческим расколом. Он проходил каторгу в Савватиевском скиту, а затем за участие в тайной Литургии, которую совершали там же находившийся архипастырь и несколько священников, был сурово наказан и отправлен в штрафной изолятор на Секирной горе.

По милости Божией, он остался жив, а позднее Господь снова привел его в места заключения, и только в 1952 году он освободился, а затем стал диаконом и священником

Поэтому соприкосновение с Савватиевским скитом сегодня погрузило меня в воспоминания о дорогом для меня человеке, который значительную часть своей жизни провел в испытаниях, гонениях, тюрьмах, ссылках и лагерях, и не потому что он занимался политикой, а потому что он хотел оставаться христианином и не поступался совестью.

Соловецкая обитель имеет значение для всей нашей Церкви — и как свидетельство славы Православия в прошлом, но также и ныне, через подвиг отцов и братьев, здесь пребывающих, она являет пример самопожертвования, самоограничения во имя славы Божией и спасения.

Пусть Господь хранит нашу Соловецкую обитель, пусть поможет решить многие из тех вопросов, которые лежат в материальной плоскости, но без решения которых невозможно вернуть былую славу обители, сделать ее центром всероссийского и мирового паломничества.

И я очень надеюсь, что при взаимодействии Церкви, федеральной и областной власти, многих жертвователей и благотворителей удастся преобразовать и эти святые острова, и обитель, дабы она вновь воссияла и своей внутренней, и неотразимой внешней красотой.

Сам Господь молитвами святых преподобных Соловецких да поможет всем вам, братья, и паломникам, посещающим это святое место, укрепляться духовной силой и восходить от славы к славе, от славы земной к славе небесной. Храни вас Господь.

Обворовали даже Соловки

Счетная палата РФ выявила пропажу миллионов, выделенных из бюджета на реставрацию памятников русской старины.

13 миллионов рублей скорее всего украли на Соловках. Эти деньги из госбюджета предназначались для реконструкции Соловецкого государственного историко-архитектурного и природного музея-заповедника. Но до самого заповедника они, судя по всему, так и не дошли. О чем свидетельствуют данные, обнаруженные на сайте Счетной палаты России.

Речь идет об объектах, которые должны были быть возведены или реконструированы на Соловках в 2009-2011 годах. Среди них такие важные для островитян, как объездная дорога, водоочистные сооружения, теплостанция. Согласно отчету Счетной палаты, в отношении проведенных по ним работ «имеются признаки совершения целого ряда правонарушений». По выявленным фактам Генпрокуратура РФ уже возбудила уголовное дело. Оно расследуется в рамках статьи 159 УК РФ, предусматривающей серьезное наказание за мошенничество.

Немногочисленных соловчан — на архипелаге постоянно проживает чуть более 1000 человек, включая монахов и послушников местного монастыря — таинственная пропажа бюджетных денег, как оказалось, не удивила. Здесь давно привыкли к подобному. Скандалы, связанные с растратой казенных средств, нарушением законодательства при использовании заповедных земель и леса, возведением разных построек, недоплатами рабочим и откровенным игнорированием нужд людей возникают постоянно.

А живут люди на архипелаге в условиях, мягко говоря, далеких от цивилизации. Корреспондент «Свободной Прессы», побывавшая там в прошлом августе, убедилась в этом лично.

Построенные в 30-е годы на каменистом взгорье справа от монастыря жилые дома — бывшие бараки для заключенных печально знаменитого Соловецкого лагеря особого назначения (СЛОН). Вся «прелесть» зданий — в каменном фундаменте. Деревянные стены давно не держат тепла, местами покрыты грибок от постоянной сырости, крыши — заплатка на заплатке. В комнаты лучше не заглядывать — страшно за живущих там людей.

Зашла из чисто журналистского интереса в местную больницу. Она расположилась как раз рядом с жилыми

бараками. Построена, кстати, в те же годы. Крепкое на вид здание. Заглянула и ахнула: затхлость во всем! Ощущение, что из двадцать первого века попала в восемнадцатый...

— Да, здание у нас только с виду хорошее, — вздыхала тогда врач Ирина Григорьева.

Я позвонила ей на днях, узнав про пропажу таких дефицитных для островов миллионов и памяти прошлогодний ее рассказ о том, как здешние медики мучаются.

— Нуждаемся не только в ремонте палат и кабинетов. Не хватает самого необходимого для работы. Имею в виду медицинский инвентарь, материалы. Иной раз, не поверите, бинты кипятим, чтобы использовать повторно, просто негде взять. И не на что. Прямо как на фронте.

Но есть на Большом Соловецком острове, главном в архипелаге, можно сказать, его столице, и вполне приличные современные постройки. Это, в первую



Фото с сайта solovki.ca

очередь, гостиницы для туристов. Они растут как грибы после дождя, что ни год — по несколько зданий. Как недавно выяснилось — не всегда законно.

Скажем, некий Владимир Василенко обустроил мощными, на века, фундаментами лесную делянку площадью более полутора га. Наткнулась на нее в прошлом году совершенно случайно, решив обойти Большой Соловецкий пешком — уж больно красивая здесь природа. Настоящий русский Север — валуны, мох, вековые сосны, небольшие озера с ледяной даже

в жаркую пору водой. И вот посреди всего этого великолепия — огромная стройплощадка. Теперь выясняется: совершенно незаконная.

Судебные представители уже начали проверку «дела Василенко». Известно, участок на острове был передан предпринимателю зимой 2009 года для «осуществления строительства в соответствии с проектом освоения лесов». Проект предполагает «возможность возведения на лесном участке, расположенном в Соловецком лесничестве в квартале № 162, лишь временных построек или спортивных сооружений, не являющихся объектами капитального строительства». То есть что-то вроде палаток, да легких деревянных навесов. Благодаря чему, к слову, цена аренды составляла для него, согласно договору от 6 февраля 2009 года, смешные даже по местным меркам 30 тысяч 360 рублей.

Так тут почти во всем. Задумывается одно — делается иное. Планируется так — выполняется сяк... Взять тот же музей-заповедник, в 1974-м году освободившийся от статуса филиала Архангельского краеведческого музея и ставший Государственным историко-архитектурным и природным учреждением. В его ведении 189 памятников мирового значения. На многие из них смотреть лучше через розовые очки, чтобы не сильно пугаться.



Заместитель Губернатора Архангельской области по развитию Соловецкого архипелага **Роман Балашов:**

Только постоянный жесткий контроль со стороны органов исполнительной власти и правоохранительных структур позволит пресечь любые попытки использовать не по назначению средства, которые выделяются из федерального и областного бюджетов на развитие Соловецкого архипелага. Учитывая значимость и статусность всех мероприятий, которые здесь проходят, мы планируем рассмотреть вопрос о первых итогах реализации областной программы на заседании антикоррупционной комиссии в четвертом квартале 2012 года, а в дальнейшем заслушивать отчёты по ситуации на Соловках регулярно.

По признанию заместителя директора Натальи Яковлевой, средств не только на их реставрацию, но даже на поддержание в приемлемом состоянии катастрофически не хватает. Особенно чувствительно это стало после того, как в 2011 году изменилась система получения этих средств. Идут они теперь напрямую тем организациям, кто проводит реставрацию.

— Мы нынче в роли наблюдателей за тем, как приводят в порядок вверенные нам объекты истории, культуры и архитектуры, — сказала корреспонденту «СП» Наталья Степановна. — Часто сталкиваемся с тем, что рабочим наши рекомендации не нужны. Делают, как считают

нужным. Сказать, что хорошо, не могу.

В правительстве Архангельской области, куда «приписаны» Соловки (хотя территориально они гораздо ближе к Карелии), с приходом в начале текущего года нового губернатора Игоря Орлова озаботились проблемой обустройства архипелага. За короткое время разработали и приняли целевую программу их развития на 2012-2014 годы. Выделено на ее реализацию 350 млн. рублей — немыслимые для островитян средства.

На что же они предназначены? Читаю «расшифровку» к смете программы: «на строительство 12-квартирного дома — 28 млн., на рекультивацию 6 га земли — 7 млн., для вывоза 350 тонн металлолома — 7,7 млн., на установку 30 скамеек, 50 урн, 10 легких беседок и 20 контейнеров для сбора мусора — 7 млн., на строительства трех общественных туалетов — 10 млн.».

Да, туалет по три с лишним миллиона за каждый — это круто!

А помимо областной программы готовится еще и федеральная. О ней настоятельно просил губернатор Орлов, встречаясь недавно с министром регионального развития РФ Олегом Говоруном. В течение ближайших 5 лет государство планирует вложить в развитие Соловков 15 млрд. руб. В числе первоочередных, судя по информации пресс-службы областного правительства, «мероприятия по совершенствованию инфраструктуры архипелага». Той самой, о которой все местные говорят: чего у нас нет — того нет.

И будет ли когда-нибудь, учитывая масштабы коррупции на этом славном, но таком далеком архипелаге? До которого плыть три часа в хорошую погоду, а та в этих местах даже летом редкость. Лететь больше часа, если скромный местный аэродром принимает. Звонить — не дозвониться из-за перебоев на старенькой линии...

— Историей с потерей 13 миллионов рублей сейчас занимается Генпрокуратура РФ. Она оттачивалась при возбуждении соответствующего уголовного дела от данных Счетной палаты. Мы же со своей стороны инициировали другую проверку — расходования тех средств, которые выделены по нашей областной программе, — согласился прокомментировать для «СП» ситуацию заместитель губернатора по развитию Соловецкого архипелага Роман Балашов. Эта должность, к слову, появилась в областном правительстве только минувшей весной. — Насколько я понял из первых материалов уголовного дела, потеря этих важных миллионов — результат микромошеничества. То есть брали по чуть-чуть, но постоянно, то ли завывая смету на работы, то ли еще каким способом. Каким — вопрос к следствию.

17 августа

Людмила Николаева
ИА «Город Новостей»

В ближайшее время на Соловках планируют отремонтировать баню и модернизировать водоочистные сооружения

Реконструкция системы водоснабжения в поселке Соловецкий, а также необходимость ремонта бани являются на сегодняшний день одними из самых актуальных вопросов для жителей Соловецкого архипелага. Дело в том, что существующий водопровод имеет многочисленные повреждения, а разводящие водопроводные сети вообще находятся в аварийном состоянии. Что касается бани, то этим летом из-за непрекращающихся дождей повреждена кровля здания, сгорела электропроводка.

— В связи с этим администрация муниципалитета обратилась к губернатору Архангельской области Игорю Орлову с инициативой внести изменения в долгосрочную целевую программу по развитию инфраструктуры Соловецкого архипелага на 2012–2014 годы, — прокомментировала и.о. главы администрации муниципального образования «Соловецкое» Елена Пудова. — Около 11 млн рублей, которые планировались на установку общественных туалетов и малых архитектурных форм, мы намереваемся направить на ремонт бани и эксплуатацию водоочистных сооружений, чтобы решить эти наблевшие вопросы в первоочередном порядке.

По словам заместителя губернатора Архангельской области Романа Балашова, областная программа по развитию инфраструктуры Соловецкого архипелага будет корректироваться с учетом пожеланий соловчан. Поэтому областная власть намерена поддержать инициативу администрации МО «Сельское поселение «Соловецкое» о выделении средств на капитальный ремонт бани и подготовку водоочистных сооружений.



Заместитель Губернатора Архангельской области по развитию Соловецкого архипелага **Роман Балашов:**

Мы обратились к жителям Соловков с пожеланием, чтобы в течение месяца они прислали свои замечания и предложения по улучшению жизни на архипелаге, поскольку работа над совершенствованием программы будет продолжаться постоянно.

25 августа 2012

Муниципальное образование
«Сельское поселение Соловецкое»

Жителям Соловков предстоит определить статус своего МО

Администрация муниципального образования «Сельское поселение Соловецкое» обратилась к Губернатору Архангельской области И.А. Орлову с инициативой изменения правового статуса муниципалитета.



И.о. главы МО «Сельское поселение Соловецкое»
Елена Пудова:

Статуса сельского поселения для Соловков явно недостаточно. Теперь соловчанам для того, чтобы оформить в аренду участок земли под огороды сроком даже на 11 месяцев, необходимо обращаться в администрацию Приморского муниципального района. В связи с чем процедура землеотвода затягивается. Кроме того, на Соловках есть неблагополучные семьи, семьи, взявшие на воспитание приемных детей. Для того чтобы работать с ними, необходимы органы социальной защиты, опеки и попечительства. Да и собственных налоговых доходов муниципалитету явно недостаточно. Все эти проблемы можно решить, повысив статус муниципалитета.

Игорь Анатольевич предложение местной власти поддержал. До конца года в сельском поселении Соловецкое состоится референдум граждан по решению вопроса изменения статуса муниципалитета.

25 августа 2012

Муниципальное образование
«Сельское поселение Соловецкое»

К 1 ноября этого года с Соловков вывезут весь мусор

К 1 ноября этого года с Соловецкого архипелага вывезут весь мусор. Об этом ИА REGNUM сообщили в пресс-службе правительства Архангельской области.

Конкурс на уборку территории выиграл Архангельский мусороперерабатывающий комбинат. Основная задача — вывезти крупногабаритный мусор и металлолом, годами копившийся на островах. Отдельное внимание уделено прибрежной зоне архипелага, с территории которой убирают старые катера. Кроме того, полным ходом идет работа по сносу старых деревянных зданий.

«В соответствии с контрактом весь мусор должен быть вывезен до 1 ноября, а к концу месяца подрядчики обязаны закончить расчистку и рекультивацию захламленных территорий поселка, — пояснил заместитель губернатора по развитию Соловецкого архипелага Роман Балашов. — Но уже сейчас местные жители отмечают, что на островах стало заметно чище».

Вывоз мусора — только первый шаг в кардинальном улучшении экологической обстановки на Соловках, отмечают в региональном правительстве. Одним из важных шагов станет запланированное на 2014 год строительство на Соловках полигона твердых бытовых отходов. Следующий этап — возведение завода по переработке органических отходов.

29 августа 2012

ИА REGNUM

Ученые обнаружили опасные пестициды в тканях кита

Ученые выявили в тканях кита-белухи, обитающего в Белом море, высокое содержание опасных пестицидов, широко применяющихся в Индии и Китае, сообщила РИА Новости руководитель программ Международного фонда защиты животных (IFAW) Людмила Данилова.

«В рамках нашего (IFAW) проекта по изучению белух Белого моря команда ученых Института океанологии РАН взяла пробы тканей у белух (биопсия у живых животных и отдельная проба была взята у выброшенного на берег трупа кита). После проведения лабораторных анализов выяснилось аномально высокое содержание в тканях стойких органических загрязнителей (СОЗ)... Также ученые обнаружили пестициды, которые ни в Российской Федерации, ни в СССР не использовались, зато применялись для борьбы с муравьями и термитами в Китае и Индии. Получается, пестициды «приплыли» морским путем из юго-восточной Азии в Белое море», — пояснила Данилова.

Ученые обнаружили присутствие органического соединения — бифенила, который активно производился в 50-70 годы прошлого века. Позднее бифенил запретили для использования в промышленности.

Как отмечается в научном отчете, имеющемся в распоряжении РИА Новости, наиболее достоверными необходимо считать пробы, взятые у трупа белухи, так как образцы тканей, полученные с помощью биопсии у живых животных, были слишком малы.

«В этом году уже взяли три пробы и собираемся взять еще несколько. Если удастся, то сделаем анализы до конца года, но скорее всего, только в следующем году получим свежие данные. Мы бы также очень хотели взять пробы воды в Белом море. Если получится найти специалиста, то обязательно сделаем это.

Предварительные данные будут представлены в докладе на международной конференции «Морские млекопитающие Голарктики», которая



пройдет в Суздале в сентябре», — пояснила руководитель научной группы по изучению белух в Белом море, кандидат биологических наук Вера Краснова.

Она также уточнила, что около 50% животных, приходящих к мысу Белужий, поражены кожными заболеваниями: вздутия, язвы, желтые пятна.

«Очень грязные здесь белухи. Практически не бывает животных с неповрежденной кожей. Отчего возникают эти заболевания, сказать сложно — необходимо заключение ветеринаров. Например, было предположение, что белухи страдают от плохой аэрации (естественный воздухообмен — ред.) воды в Белом море», — сказала Краснова.

Она также отметила, что «чистота» кожного покрова белухи зависит от «семейного положения белухи»: белухи в период вынашивания потомства и кормления чище.

Наблюдения за белухами у мыса Белужий (остров Большой Соловецкий) ведется с 1995 года. За это время ученые выяснили, что мыс служит своеобразными «яслями» для белух. В основном сюда приходят самки, в том числе и с детенышами. Самцы, готовые к спариванию, также приходят к мысу, а молодые самцы стараются перенять манеры старших. Кроме того, белух привлекает песчаное дно в прибрежной зоне — животные трутся о песок, что, по предположению ученых, позволяет им избавиться от старой кожи или оставить запаховые метки.

В ходе исследований были получены

фотоснимки порядка 300 животных, опираясь на которые специалисты намерены создать каталог беломорских белух.

Видеозаписи с подводных видеокамер не только служат для изучения поведения животных, но и позволяют понять их язык. В настоящее время, как пояснил старший научный сотрудник Института океанологии РАН Владимир Баранов, известен алфавит белух из 30 звуков. Ученые стремятся разгадать белужий язык: для этого, по словам Баранова, и надо сопоставлять звуки белух и формы их поведения, то есть записи, сделанные с помощью гидрофона и видеокамеры.

8 августа 2012

РИА Новости

Вокруг архипелага Кузова ищут затонувшие колокола Соловецкого монастыря

В Соловецком монастыре считают, что древние колокола обители расплавились при пожаре 1923 года и их действительно вывезли как металлолом. Сегодня участники северной экспедиции отправились на Соловецкий архипелаг опровергнуть это суждение. Кто прав, ученые или священнослужители, покажет время.

Под перезвон колоколов, как всегда, сотни паломников спешат на службу. Еще сто лет назад голос Соловецкого монастыря слышали на материке, за десятки километров. Четыре года назад потерянные старинные колокола ручной работы заменили заводским литьем.

9 августа 2012

tv100.ru



Зимняя жизнь Соловков. Часть вторая: хранительница сада



Фото Антона Агаркова

— Видите, дорожки расчищены? Вот такая работа зимой в самом Ботаническом саду. А вообще мы в это время разбираем результаты наблюдений, пишем отчеты.

Невысокая закутанная в аккуратную шубку Ольга Гришанова не спеша идет по соловецкому Ботаническому саду. Летом здесь много туристов со всех концов России и мира, экскурсоводы рассказывают истории о монастырском воскобелительном заводе и с историческим пафосом называют Ботанический сад Макарьевской пустыней. Зимой на размеренный ритм жизни переходит не только поселок, но и весь остров: сейчас в горячей туристической точке только сторож.

Ольга пришла сюда по работе — надо забрать кое-какие документы. Правда, судя по походке, она скорее прогуливается по любимому саду. Здесь ее второй дом, королевство и научная база площадью 14 гектар.

Ольга — главный хранитель Ботанического сада. На простой вопрос «Как вы оказались на Соловках», она дает классический для Соловков ответ «Ой, это длинная история». Но после короткой паузы с мягкой улыбкой начинает рассказывать:

— Училась я Архангельске на цветовода. Закончила училище хорошо, можно было идти в институт. Но я решила, что должна сделать в этой жизни что-то большое. Оставить свой след. Дипломную практику я проходила на Соловках, в этом самом Ботаническом саду. Вот и решила — туда и поеду. Все подруги удивлялись — могла поехать в среднюю полосу, в Краснодарский край, в Крым. А выбрала Белое море.

Ольга улыбается. На Соловки она пришла простым садовником, а теперь полностью отвечает за будущее Ботанического сада:

— Это ведь не просто туристическая достопримечательность, а полноценная научная площадка. Мы здесь проводим исследования, интродуцируем новые виды, сохраняем краснокнижные растения. Помните, Немирович-Данченко писал про соловецкие арбузы?

В 1874 году Василий Иванович в своих рассказах о посещении острова описал, как монахи провели отопление от воскобелительного завода в теплицу и там выращивали сладкие ягоды.

— Мы пару лет назад сделали теплицу, простую, без отопления. Выращивали арбузы. Самый крупный — три пятьсот, — Ольга показывает, что арбуз был размером с футбольный мяч. — Ничего выдающегося.

Мы выходим на поляну к небольшому ухоженному домику. В монастырское время здесь была дача архимандрита, в лагерный период резиденция начальника СЛОНа. Теперь — летняя база исследователей. Ольга переводит дух, обводит взглядом поляну, на которой стоит дом, и продолжает:

— Сад должен развиваться. Вот, к примеру, этот дом. Если в него сегодня поселить монахов, то они особенно радоваться не будут — удобств нет, условия не те. А когда-то это была шикарная дача. С садом то же самое: надо сохранять старые растения, но и высаживать новые. Мы недавно начали здесь выращивать розы, сейчас уже около сорока видов растут. Правда, грядки затоптываются туристами — подходят фотографировать. По их мнению роз в приполярье просто быть не может. А они есть.

Ольга смеется. Ей есть чем гордиться — в своем саду Ольга Васильевна принимала самого принца Чарльза, а патриарх Кирилл и вовсе отпустил охрану и гулял по саду наедине со своими мыслями. После прогулки поблагодарил хозяйку за чистоту и порядок.

— Если тропинка есть, то мы сейчас к Александровской часовой сходим, — говорит Ольга.

Тропинка угадывается по еле различимой ложбинке в сплошных сугробах. Ольга сворачивает с расчищенной дороги в целину и тут же проваливается по колено. Несмотря на высокий снег она настойчиво штурмует склон, и вскоре мы выходим на вершину холма. Хранительница проходит мимо часовни к небольшой площадке, с которой открывается вид на заметный склон, лиственничную аллею и еле видимый сквозь легкую дымку монастырь:

— Красиво, — взгляд Ольги скользит мимо обители на укрытые снегом грядки. — Конечно, летом тут буйство красок, но наш сад и зимой красив. Какие прекрасные кедры под снежным покровом.

Женщина задумчиво смотрит куда-то вдаль:

— Когда я училась в школе, вообще не знала, что такое место существует, а если бы мне кто-то сказал, что я здесь проживу столько лет... Хотела я оставить свой след в истории... Самый северный в мире розарий — чем не след!